
HÍREK.
Tájékoztató.

Az ingyenes olvasóhelyiség és közkönyvtár nyitva 
ind n nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és 

_ 3aP kon délután 2 órától este 10-ig Könyvtáróra 
vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

van

Október 6 Megyei állandó vál. ülése.
Október 8. Ügető-verseny.
Október 8. Tisziiszék.
Október 9. őszi rendes közgyüJés.
Október 10. Közigazgatási bizottsági ülés.
Október 12., 13, 14., 15. országos vásár Nagybecske- 

rekeiv

.4 fürdő telefonszám 118.) minden nap reggel 6 
órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van 
hölgyek részére minden hétfó, szerda és pénteken déltói 
1óráig délután. Ugyanazon napokon este 5—7 óráig 
urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap 
délben gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva.

— A király nevenapja. A király holnapi 
nevenapja alkalmából a róm. kát. plébánia 
templomban d. e. 10 órakor tudvalevőleg 
ünnepi nagymise lesz. Ez alkalommal a 
templomi ének és zenekar Bibi Rezső mi­
séjét adja elő, mig offertóriumra Beleznay 
szerzeményét (bariton solo) énekli Liska 
Ferenc. Ezután Schöpf 
Deum“-át adják elő, végül pedig Erkel Fe­
renc himnuszát.

— Alapítványi hely honvédárvák számára.
Az Erzsébet-leányárvaházban egy József fő­
herceg által tett alapítványi hely megüresedett, 
amelyre honvi dárvák pályázhatnak. A pályá­
zati kérvényeket e hó 30-ikáig a honvédelmi 
minisztériumhoz kell benyújtani. Bővebb fel­
világosítások a város főjegyzői irodájában kap­
hatók.

Ferenc „Te

— Póttartalékosok bevonulása. Az idei 
sorozások alkalmával besorozott póttarta­
lékosok nálunk ma délelőtt vonultak be a 
közös hadsereghez s igy az itteni Rezső- 
1 aktanyában ezért ma délelőtt igen moz­
galmas élet volt. A 29-ik közös gyalogezred 
itteni zászlóaljához mintegy 400 póttartalé­
kos vonult be a rendes 8 heti kiképzésre, 
mig a három évre besorozott újoncok hol­
napután vonulnak be szolgálattételre.

— Október 6. Az aradi vértanuk kivég­
zésének szomorúan dicsőséges emlékeze­
tét mint mindenütt az országban, nálunk

A mai viszonyok szerint tehát csakis 
a középosztály az, amely a két szélsőség 
közti ellentét kiegyen]itésére és a közügyek 
vezetésére hivatott.

Kiszámíthatatlan következményekkel 
járna az, ha az exiszteneiájában veszélyez­
tetett középosztály hajlamaival és meggyő­
ződésével a kevésbé müveit munkásosztály­
hoz csatlakozzék.

Helyes politika tehát az, amely a kö­
zéposztályt erősíti, mert ez csak úgy képes 
államfentartó hivatásának megfelelni.

Be kell tehát szüntetni a vagyonos osz­
tály beteges támogatását, helyes kultúrpo­
litikával apasztani kell a lateiner pályákra 
és hivatalnokságra tódulok létszámát, de 
fokozni és fejleszteni kell az ipari pályákra 
serkentő és képesítő iskolákat.

Becsületes progresszivitást kell be­
hozni a közteherviselés terén és biztosítani 
kell a szellemi munkások exisztenciáját (de 
nem alamizsnaszerü toldozgatásokkal).

Ha igy a szellemi és gazdasági ténye­
zők közti egyensúly helyreállittatik, 
fog szűnni a drágaság, illetve nagyon ke­
vesen lesznek azok, akik azt megérzik.

meg

gyár értékek vissza bocsátása. Pedig — és 
ez is tény — igazán semmi szükség sincs 
arra, hogy a mi értékeinkből a külföld 
húzzon nemcsak tényleges gazdasági, de 
még ennél is értékesebb politikai előnyö­
ket. Mert Magyarországon van pénz. 
bankokban milliárdokra menő betétek fe- 
kiiszilek, a külföld nagyobb pénzintézetei 
is bőségben vannak magyar betétekben. Ha 
ezeknek a betéteknek csak egy része is ál­
lampapírokba helyeződik el, akkor semmi 
esetre sem fog megtörténni, hogy a ma­
gyar korona járadék még jó gazdasági 
időkben sem akar megfelelő értéket nyerni, 
dacára, hogy az értékek jól jövedelmezők 
és kitűnőek.

A magyar közgazdasági és politikai 
életre egyaránt előnyös volna, ha az a tör­
vény, amely az állampapírok belföldi elhe­
lyezését kötelező erővel biztosítja, minél 
előbb bekerülne a magyar törvénytárba.

A

A drágaság kérdéséhez. )
Irta: Steinbach Antal, főszolgabíró.

Nap-nap után olvassuk a drágaság mi­
atti panaszokat ,melyek mind hatósági in­
tézkedéseket sürgetnek. Látunk is ötlet­
szerű, kicsinyes hatósági intézményeket, 
mint például Budapesten egy hatóságilag 
kezelt kenyérsütőt, mát helyeken egv-egy 
hatóságilag létesített mészárszéket, de 
ezekkel azután a hatósági intézkedések ki 
is merültek és a drágaság napról-napra 
emelkedik minden téren, csak a szellemi 
munka terén nem.

Nézetem szerint a drágaság e kóros 
jellegét nem lehet aprólékos, ötletszerű ha­
tósági intézkedésekkel megszüntetni, sza­
bályozni, vagy a termelő és fogyasztó közti 
nagy ellentétet kiegyenlíteni.

Ezt csak törvényhozási és kormány­
zati utón, általános, országos politikával 
lehet elérni.

Mai társadalmunk ugyanis három fő­
osztályra, helyesebben érdekcsoportra ta­
gozódik. Ezek: a vagyonos osztály, a kö­
zéposztály és a munkásosztály.

A mai törvényhozási és kormányzati 
szellem a két szélsőségnek kedvez, mig a 
kiegyenlítő, úgyszólván nemzetfentartó kö­
zéposztályt, a szellemi munkásokat elha­
nyagolja.

Egész közteherviselési rendszerünk és 
gazdasági politikánk a vagyonos és főként 
a gazdálkodó osztálynak kedvez, mig a hu­
manitárius intézkedések a munkásosztályt 
veszik pártfogásukba.

Csak a szellemi munkást nem segíti fo­
kozott terheinek viselésében senki.

Ezeken a bajokon helyes törvényhozói 
és kormányhatósági intézkedésekkel lehet 
és kell segíteni.

A vagyonos osztályt a kor szelleme 
már nem engedi kizárólagos uralomra 
jutni, mert a vagyonos emberek többsége 
nem bir elég belátással és érzékkel 
gyo n tál an okkal szem ben.

A munkásosztály még nem eléggé mü­
veit ahhoz, hogy a közügyek intézésében 
döntő befolyással ruháztassék fel.

*) A >Vármegyédből,

a va-

jm

Állami értékek vásárlása.
— okt. 3.

Ausztria meghonosítani készül a ban­
koknak és a takarékpénztáraknak azt a kö­
telezettségét, amely Németországban ban­
kokra, biztosító társaságokra és más állami 
felügyelet allatt álló intézkedésekre már 
régen fennállt, hogy tudniillik azok vagyo­
nuk egy jelentékeny részét állami értékpa­
pírokban tartoznak elhelyezni.

Az osztrák kormány a legkomolyabban 
foglalkozik azzal, hogy a bankoknak és ta­
karékpénztáraknak ily irányú kötelezett­
ségére nézve törvényjavaslatot terjeszt elő. 
Nincs kétség aziránt, hogy Ausztriában 
ebből az üdvös tervből törvény lesz, vala­
mint az is előrelátható, hogy az osztrák 
példát a mi törvényhozásunk is követni 
fogja. Mert ha érdeke Ausztriának, hogy 
állami értékei a belföldön nyerjenek elhe­
lyezést, százszorosán érdeke az Magyaror­
szágnak, amelynek értékei oroszlánrészben 
a külföld pénzpiacain forognak.

Hogy ez a tény nemcsak gazdaságilag, 
de politikailag is milyen káros, azt — saj­
nos — különösen az utóbbi időben többszö­
rösen volt alkalmunk tapasztalni.

A politikai kártevés köztudomású 
lamint köztudomású az is, hogy a magyar 
politikai kríziseket mindig erősebben érzik 
meg a magyar értékek, mint más államok 
értékei a maguk országának politikai vál­
ságát.

va-

Az ok igen egyszerű. Magyarország­
nak a külföldi értékpiacon határozott nagy 
hitele van, a külföld pénze szívesen keres 
elhelyezést az aránylag jól jövedelmező 
magyar értékben. De a pénzpiac, különö­
sen ha külföldi értékekről van szó, rend­
kívül érzékeny, minden változást megérez. 
így történik, hogy minden magyar válság 
alkalmával nagy mennyiségben dobódnak 
piacra a magyar értékek. Ennek pedig ter­
mészetes folyománya az áresés, különösen 
akkor, ha hiányzik a kínálatnak megfelelő 
felvevő piac.

Az állami értéknek ilyen, a legtöbb­
ször indokolatlan értékcsökkenését tapasz­
talták Ausztriában is és ők már segítenek 
is rajta. Törvénnyel kötelezik a bankokat 
és pénztárakat arra, hogy állami értékeket 
vásároljanak.

Ennek határozott előnyös eredménye 
kétségén felül áll. Még pedig nemcsak gaz­
dasági eredmény azért, mert ha 
dasági eredmény azért, mert ah

a penzm-
a pénzin­

tézetek bizonyos mennyiségű állami érték­
papírt föltétlenül vásárolni kötelesek és 
azokat nem is vihetik a 
radó

piacra, a fen ma­
mennyiség iránt nagyobb lesz a keres­

let s igy maga az állampapír emelkedik fór 
gtilmi értékben. A politikai eredmény vi­
szont ott tog megnyilvánulni, hogy az ál­
lami értékek nagy része belföldön nyervén 
elhelyezést, a külföldnek nem lesz módjá­
ban, hogy az értékek visszabocsátásának 
fenyegetésével szerezzen a maga részére 
politikai előnyöket, avagy az értékek tény­
leges piacra dobásával okozzon a másik ál­
lamnak tényleges gazdasági károkat.

Elvitázhatlan, hogy bennünket foly­
ton Damoklész kardjaként fenyeget a ma-

*

rrí Előfizetési árak:
Egész évre —
Félévre —------
Négy? dévre —
Egy hóra -------
— Egyes szám Ara 8 fillér. ;

Hirdetések
a kiadóhivata bán fogadtat 
nak el. Azonkívül az össaei 

hirdetési irodákban.
Megjelelik vasár- és tiiep 
lapek kivételével míiieuai 
iéfatAa I érakor, sasa au

fzerkesztőségi iroda:
tgybecskerek, Zápolya a. 1.,

ao vá alap szellemi részét illető 
minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:

------ 24 £
-------12 R

Ő K
8 ft

Jl’lait* Fér. Pál könyvnyomdája 
Nag)bicskeiek, Zápolya a. 1 
hová a hirdetések, az előfize­
tlek és a lap szétküldésére 
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— Tanfelügyelői gyűlés, Oki 5-én Buda 
pesten országos tan felügyelői gy ülés lesz 
gróf Ziehy János közokt. miniszter elnök­
lete alatt. A gyűlésre többek közt tanfel­
ügyelői teendőket, tanítóság ügyeit és kü­
lönösen az iskolalátogatások reformálasat 
tűzték ki. A gvti lésen részt vesz Toron tál­
ból G rézlő János Torontói vármegye tan­
felügyelője és Bárány Árpád kir. taníel- 
iigvelő, a pancsovai tanfelügyelői kiren­
deltség vezetője.

— A tiizoliónap eredménye. A Budapes­
ten felállítandó „Tűzoltó-Otthon“ céljaira 
engedélyezett gyűjtés eredménye Torontói­
vá miegyében a következő:

Újvár község 1 K 26 f, Nagykomlós 
község 20 K, Torontáltorda község 24 K 5 
f, Párdány község 59 K 35 f, Cserépalja 
község 10 K, Egres község 66 f, Nagymar- 
gita község 4 K 90 f, József falva község 20 
K, Kisősz község 15 K, Nagvgáj község 10 
K, Bánlak község 2 K 14 f, Öbéb község 31 
K 60 f, Ferenezhalom község 10 K, Herte- 
lendyfalva község 6 K 30 f, Petre község 

K, Csene község 5 K, Ótelek község 5 K 
20 f, Tiszahegyes község 10 K, Baránda 
község 3 Tv, Ópáva község 14 K, N agy [aj ós­
tul va község 5 K, Torontálalmás község 5 
Ív, Ujszentpéter község 16 K 4 f, Petku 
Valér dolovai iskolai igazgató-tanító 2 K 
10 f, Voin István nagytárnoki községi ta­
nító 6 K, Janda Ferenc perlaszi igazgató- 
tanító 4 K 90 f, Nőtáros Szvetiszláv közs. 
igazgató-tanító Dől óva 3 K 90 f, Pepenár 
Mihály keviszöllősi igazgató-tanító 4 K, 
Pecsenoyies Milán csentai tanító 4 K 44 í. 
A gyűjtött összeget az egyes községek már 
be is küldték a vármegye tűzoltó-szövetsé­
gének, melynek elnöksége a gyűjtésért ez 
utón fe'ezi ki hálás köszönetét. A nagy- 
beeskereki tiizoltónap eredményéről külön 
számolunk be.

OQ)

— Irodaszerek és egyenruházati cikkek 
szállítása. A temesvári kereskedelmi és ipar­
kamara közhírré teszi, hogy a temesmegyei 
alispán! hivatal az 1912., 1913.. 1914. évre 
szükséges irodaszerek és egyenruházati 
cikkek szállításának biztosítása céljából f. 
év október hó 30-án <1. e. 10 órakor verseny- 
tárgyalást fog tartani. A közelebbi feltéte­
lek a kamara titkári hivatalában megte­
kinthetők.

— A törökbecsei kolera. — Nincs újabb 
megbetegedés. A hatóságoknak a törökbecsei 
kolerajárvánnyal szemben tett energikus 
intézkedései, mint már tegnap is említettük 
nem maradtak hatás nélkül. Ezt igazolja a 
legutóbbi 24 óra is, mert újabb megbetege­
dés vagy haláleset nem fordult elő s eddigi 
netegek állapotában is javulás mutatkozik. 
Dr. Haideyger Lajos m. főorvos dr. Kay- 

' ser Károly országos egészségügyi felügye­
lővel ma is künn tartózkodik Törökbecsén 

' nz óvóintézkedések szigorú betartása fölött 
őrködve s minden remény meg van arra, 
hogy a járvány rövid idő alatt teljesen 
megszűnik.

— Tűz. Mint Nagykikindáról jelentik, olt 
a napokban veszedelmes tűz pusztított. A 
múlt héten ugyanis Rajojcsin György 

* k edbeli lakos udvarán 2 gyermek 
vigyázatlansága folytán tűz támadt s 
szf}.lnía„ és Pelyva kazlai leégtek. A tüzet 
előidéző egyik gyermek súlyos égési sebe­
ket szenvedett, akit első segélyben a kn o- 
nult tűzoltóság részesített.

— Öngyilkosság a férj előtt. Mint Pan- 
csovaról jelentik, Bálló Mihálvné ottani la­
kosún ferne jelenlétében 2 dl. lugeszencet 
ix ott. I el haj tas közben kapta ki férje az 
üveget es összetörte. Az asszony öngvi'lkos- 
siigi kísérletének okául azt adja, hogy férje 
: eszeges, keresményét mind’ megissza cs 
naza nem visz pénzt, úgy hogy neki még 
oetex-o falatba is alig van.

— Megszűnt száj- és körömfájás. A
oagybecskereken járványszerüen fellépett ra­
gadós száj- és körömfájás megszűnvén, a vár­
tnegye alispánja a tegnapi nap folyamán a vá­
rost a zár alól felmentette.

— Talált szemüveg. A városban tegnap 
egy aranykeretu szemüveget találtak, melynek 
tulajdonosa azt kellő igazolás mellett a rend­
őrségen átveheti.

év pej kanca, ang. fv., Nyalka 7 év pej- 
kanca, ang. fv. 2. Demkó Vidor. Viola id. 
szürke kanca lipicai, Villám id. lipicai.

Egyes fogatok ügető-ver senye: 1.
Gyertyánt fy Andor. Vixicl. pejkanca, am. 
fv. 2. Jenovay Zoltán. Legény 5 év pej }lő­
réit, magyar. 3. Jenovay Zoltán. Fecske 5 
é\r s. pej kanca, magyar. 4. Jenovay Zoltán. 
Madár 4 év pej kanca, magyar. 5 Korom- 
pai Simontsits Andor. Kató pej kanca, 
am. tx7.

Színház, irodalom.
Megnyitó előadás. Mezei Béla, 

déki szinikerüiet uj igazgatója ma este 
nyitja meg társulatával Nagybecskereken 
az őszi sziniévadot. Az uj társulat meg­
nyitó előadásul Gül-Babát választotta s a 
főbb szerepeket Szentgyörgyi Lenke, (Ga­
bor diák) Vihary Lajos (Gül-Baba), B. 
Koppán Margit (Leila), Mezei Andor, 
(Kucsuk Ali), Böszörményi B. (Zülfiká-r) 
játszák.

délvi-

Kettős fogatok ügető-versenye: 1.
Gyertyántfy Andor. Rosszxűe id. s. pej-
kanca, fv. am. Préda id. véresed, kanca, 
tv. am. 2. Jenovay Zoltán. Legény 5 év pej 
heréit, magyar, Fecske 5 év s.~ pej kanca, 
magyar. 3. Jenovay Zoltán. Parázs 6 éx* pej 
heréit magyar, Árpád 5 év pej heréit, ma­
gyar. 4. Korom pai Simontsits Andor. Ka te 
pej kanca, am. tv., Madár 
ang. fv.

A „Magyar Figyelő“ október elseji száma 
uj évnegyedet kezd meg. Ez a kezdet be- 
xtóltja a Magyar Figyelő-höz fűzött merész 
várakozásokat, másrészről sokat Ígérő per­
spektívát ad a jövőre nézve. Aktuális poli­
tikai kérdéseinkkel foglalkozik Plósz Sán­
dor súlyos cikke,^ amelyben Andrássv 
Gyula gróf felfogásával az obstrukeióról 
polemizál és dr. Kun József tanulmánya 
„A magyar páriáméntárizmus“-ról, amely­
ben Réz Mihály és Andrássv Gyula gróf 
által felvetett kérdések tisztázására vállal­
kozik. Kortörténeti tanulmányt gróf Tisza 
István irt „ Az angol főrendiház válsága cí­
men, amelyben a nagy államférfidnak kvalilá- 
saival és a kiváló történésznek ragyogó stílu­
sával ismerteti azon eseményeket, amelyek az 
angol főrendiház utolsó válságához vezettek. 
— Alexander Bernát „A magyar tanárság 
psychéje“-ről mond el elméletileg és gyakor­
latilag súlyos és megfontolandó igazságokat. 
A természettudomány kérdését Palágyi Meny­
hért viíte bele a számba , A darwinizmus vál­
sága“ cimen. Teljesen nredeti tételeket állit 
fel, amelyek a szaktudomány világában bizo­
nyára méltó feltűnést fognak kelteni. Nagyon 
érdekes Kac-sóh Pongrác tanulmánya a pataki 
énekes codexről, amely kottákkal együtt 
történetünk ezen kiváló forrását mutatja be. 
A szinházroxmtot Ambrus Zoltán cikke te­
szi súlyossá. A szám irodalmi részét Sza­
bó les ka A inaiy egy gyönyörű verse és 
Kis bán (gróf Bánffv Miklós) ragyogó tol­
lal megirt novellája ékesítik. Ha hozzá­
vesszük még a „Följegyzések változatos ro­
vatát, bízvást mondhatjuk, hogy a Magyar 
Figyelő uj évnegyede irodalmunknak ed­
digi részén szokatlan tökélyét ígéri és két­
ségtelenül be is fogja váltani. — A Magyar 

I Figyelő előfizetési dija negyedévre 6, fél­
évre 12 korona. Szerkesztőség és kiadóhi­
vatal Budapest, VI., Andrássy-ut 10.

A szinügyi bizottság ülése. Toron tál vár­
ni egye szín ügyi bizottsága ma déli 12 óra­
kor dv. Dell imanics Lajos főispán elnök- 
leséx-el ülést tartott, amelyen részt xrettek: 
Jankó Ágoston alispán, dr. Vinczehidy 
Ernő megyei főjegyző és dr. Kiss János 
bizottsági tagok, továbbá Mezei Béla szín­
igazgató és dr. Kél er Béla főispán! titkár 
mint a bizottság jegyzője.

A szinügyi bizottság megállapította, 
az első heti ismert műsort, amelyben mind­
össze az a változás történt, hogy október 
6-án, az aradi gyásznapon a kitűzött „Lotty 
ezredesei“ helyett „A sárga csikó“ cimti 
népszínművet adják.

1 gyancsak a mai szinügyi bizottsági 
ülésen tárgyalták a kultu regyesületnek az 
ifjúsági előadásokra vonatkozó ismeretes 
beadványát is, amelynek folytán a bizott­
ság felkérte Mezei igazgatót, hogy 
sárnapi délutáni előadásokon ne pusztán 
csak operetteket, hanem megfelelő, tártál 
inasabb színmüveket is adjon, amelyből az 
ifjúság tanulmányait gyarapíthatja. Mezei 
igazgató erre xmnatkozólag ígéretet is tett, 
hogy az első vasárnap délutáni előadásra 
kitűzött „Gül-baba“ operetten kívül, azon­
túl a kul túr egyesület kixtónságának meg­
felelő délutáni előadásokat fog rendezni.

pej kanca,8.

Vadászverseny: 1. Ja godics Elemér. 
Dnrczás 6 év s. p. heréit, ang. fv. 2. Ijj. 
Bolha Béla. Futár. 5 év pej kanca, ang. I 
3. Samarjay Sándor busz. szd. Csalit 6 év 
pej heréit, árig. fv. 4. _ Br. Appel Ján 

Eklipse id. pej kan ea. 5. Maglód i 
Béla busz. hdn. Babér id. ;h j- 

kanca. 6. Dr. Vinczehidy Ernő. Tom id. s. 
heréit. 7. Tfj. Hajnik! Bohor Gyula. Vihar 
id. s. heréit, ang. fv.

A föl dm íves gazdák ügető- és sikve r- 
sen vénéi a nevezés az oszlopnál történik.

Belépődíjak: Pl apuét 3 korona, ülő­
hely 1 korona. Ételekről és italokról Mar­
góin Jenő kaszinó-vendéglős gondoskodik.
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TÁVIRATOK.
Az olasz—török háború.

Monarchiánk 
Békekisérletek — 

A harctérről nincs hír.

zene-

A király és a háború, 
és Olaszország.

Budapest, okt. 3. 
eredeti távirata.) Az erős cenzúra köx'ct- 
keztében a harctérről nem igen jönnek 
most hírek. Az olaszországi jelentések még 
azt sem tudják, hogy Tripolisznál volta­
képpen mi történik. Ami hir 
kább a diplomácia köréből ered, ahol még 
folytatják a kísérleteket, hogy a békét hely­
reállítsák. A háborús helyzet azonban igen 
komoly, különösen az olaszoknak az albá­
niai tengerparton folytatott hadműveletei 
miatt. Ezek a hadműveletek különösen a 
Balkánon érdekelt monarchiánknak kelle­
metlenek, úgy, hogy külügyminiszterünk 
már erélyesen tiltakozott ezek ellen a had- 
miiveletek ellen. Ez a helyzet könnyen 
szedelmessé válhátik s egyes külföldi je­
lentések máris arról adnak hirt, hogy mo­
narchiánk és Olaszország között a helyzet 
igen feszült.

Egyebekben a mai jelentésekről a kö- 
xmtkező jelentések jöttek:

(A „T o r o n t á 1“

van, az ta­

xa-

a x a-

A király budapesti útja 
és a háború.

Budapest, okt 3. (A „Torontál“ 
eredeti távirata.) Mint Bécsből sürgönyzik, 
a király budapesti útja egyelőre elmarad. 
A király e héten utazott volna Budapestre 
több heti tartózkodásra, de a háborús heh - 
zet miatt elhalasztotta útját s csak október 
végén, 25. és 28-ika között utazik Buda­
pestre.

Sport.
Lóverseny Nagybecskereken.

— okt. 3.

Megírtuk már, hogy a Torontóimegyei 
Agár asz es Lovasegylet folyó hó 8-án d. u. 
két órai kezdettel tartja meg idei házi ló­
versenyét.

A lóverseny az idén az Aradi felé ve- 
orszagut jobb oldalán elterülő legelőn 

A nevezések határideje tegnapelőtt 
(leiben járt le s dr. Miháíovits István ver­
seny-titkárhoz a következő nevezések ér­keztek be:

, Táyiigető-verseny kettős fogatok r - 
szere: 1. Gyertyánffy Andor. Kincsem 7

A harctérről
ma nem érkeztek pozitix7 hírek. így még 
Rómában sem tudják, hogy Tripoliszhan 
mi történik és Tripolisz bombázásáról, il­
letőleg annak eredményéről 
Rómába.

jött hirzeto
lesz.

sem

A tengeren újabb összeütközés 
történt. A török hajóhad, mint Konstanti­
nápolyból jelentik, a Dardanellákba xrnnult 
s ott teljes biztonságban van. ,

nem

is a szokásos kegyelettel ülik meg. Október 
6-án az évforduló napján a róni. kát. plé- 
üánia templomban d. e. 10 órakor a x7érta- 
mi k emlékezetére iinuepies gyászistentisz­
telet lesz, amelyre hivatalosak a hatóságok, 
testületek és intézetek.

I
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Búza (októberre) . . .
Búza (áprilisra) . . .
Rozs (októberre) . . .
Zab (októberre) . . • 
Tengeri (októberre) . •

A Lloyd budapesti távirata október 3.
Tőzsde.
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Nyilttér.
E rovat alatt közlőitekért nem vállal felelőssége« 

a szerkesztőség.

Fog-Krém
9

%

Szájvíz
</

Féláru vasutijegy váltására jogosító 

képes évi igazolványok kiállítása és 
már használatban lévőknek érvényesítése 

az 1912. évre.

arc-
a

ß x,4

Az állami és törvényhatósági tisztvise­
lők, a községi és körjegyzők, a rendezett 
tanaesu városok tisztviselői, a nem állami 
tanszemélyzet, továbbá az állami és tör­
vényhatósági nyugdíjasok fél árujegy vál- 
tására jogosító arcképes évi igazolványai 
a jövő 1912. évre leendő érvényesítés végett 

• kir. államvasutak igazgatóságához 
(Budapest, Andrássy-ut 73—75 sz.) már 
beküldhetők, legkésőbb azonban december 
liő 31-ig okvetlenül beküldendők.

a m

Azoknak az igényjogosultaknak, kik- 
imk a folyó évben arcképes igazolványuk 
még nem volta 1912. évre azonban ily iga­
zolványt szerezni kívánnak, az igazolvány 
kiállítását ugyancsak a fent jelzett időben 
kell kérelmezniük.

Különösen figyelmeztetjük az érdekel­
teket, hogy az igazolványok érvényesité- 
seert és az újak kiállításáért járó 2 korona 
kezelési illeték m. kir.. postabélyegekben 
(tehát nem okmán vbélvegekben) 
vandó le.

ro-

, A postabél vegek a beterjesztendő kér­
vényre vagy névjegyzékre felragasztanánk

Készpénz vagy okmánybélyeg kezelési 
illetek fejében el nem fogadtatik.

A kérvények és a hivatalok részéről 
beterjesztendő névjegyzékek az előirt zá 
radékkal és a hivatali pecséttel látandók el.

Ez alkalommal a nyugdíjasokat arra 
is figyelmeztetjük, hogy kérvényeiken a 
lakhelyűKre illetékes közigazgatási bató- 
^ag áltál igazoltatni kötelesek, hogy semmi- 
tele díjazott tisztséget vagv fizetéssel járó 
hivatalt nem viselnek.

Budapest, .1911.

A maß/far királyi államvasutak 
igazgatósága.
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Tnrantál
pol. napilap kiadóhivatalaiFelelős szerkesztő: Somfai János.

„Torontál“

kir. őrnagy, a czeglédi katonai ló vásárló-bi­
zottság kiküldöttje, Wolf Gyula és Diel Ede 
uradalmi felügyelők, Marton Andor gazd. egye­
sületi titkár, Gáspár Jenő és Korhűiig Lajos 
gazd felügyelők, Kaufmann István, Petrás 
György, Berényi Gyula urad. főszámvevő, Pel­
let Géza urad. kasznár, Karikás Káioly stb.

A díjazást d. e. 9 órakor gróf Csekonics 
Sándor nyitotta meg, kit megjelenésekor Schuld 
Mátyás zsombolyai biró, a zsombolyai gazda­
kör elnöke üdvözölt. Ezután következett a ki­
állított anyag megtekintése, mely után nyom­
ban megalakultak a biráló-bizottságok.

A biráló-bizottságok tagjai a következők
voltak :

Csikós kancáknál: Elnök: Döhrmann 
Henrik cs. és kir. őrnagy, a nagykőrösi mén- 
telep parancsnoka. Tagok: Steiner Áron, Gott- 
schall Miklós, Becker János, Ludwig Mátyás és 
Potven Kristóf.

8 éves kancacsikóknál: Elnök: Gróf Cse­
konics Sándor. Tagok: Karikás Károly, Szett­
le r János, Barényi Gyula, Bauer Mihály, Gilde 
Antal és Paki János.

1—-2 éves csikóknál: Elnök: Fóris József > 
főszolgabíró. Tagok: Mayer Mihály, Pellet 
Géza, Schütt János, Weber Jakab és Schütz 
János.

Teheneknél: Elnökök: Wolff Gyula és 
Korbuly Lajos. Tagok: Faragó Dénes, Neurohr 
Miklós, Lauthschlager János, Treisz Márton, 
Bosch Fülöp és Holcz Dániel.

1—2 éves üszőknél:
Tagok: Mixich Vince, Fiedler János, Martin 
Mihály, Holzinger Jakab és Neurohr János.

A biráló-bizottságok Ítélete alapján nyert 
dijakat gróf Csekonics Sándor elnök déli 12 
órakor osztotta ki.

Dijakat a következők nyertek:
Csikós kancáknál: I. dijat, 50 K nyert: 

Schwarcz József, Zsombolya. II. dijat, 30 K 
nyert Herf Antal Nagytószeg. III. dijat, 
2Ó—20 koronát nyertek Gottschal Mihály, 
Grabácz és Mayer Mihály Nagytószeg. IV 
dijat, 10—10 koronát nyertek Klein Jakab, 
Csatád, Ernster János Zsombolya, Wehner 
Péter Nagytószeg, Neurohr József, Gra- 
bácz és Dión Jakab Bogáros.

3 éves kancáknál: I. dijat, 30 koronát 
nyert Vogel József Csatád. II. dijat, 20 ko­
ronát nyert Mxich Vince Stevin, Köcse. 
HL dijat!5—15 koronát nyertek Wéner 
János Nagytószeg és Mixich Lénárd Köcse 
IV. dijat, 10—10 koronát nyertek Eiler Pé 
tér Szentborbála, Unter reiner József Gra­
bácz, Hügl József Lovrin, Kriszt Ádátn 
Nagyjécsa, Gottschal Miklós Grabácz, 
Mixich Ottó és Mixich Ágost Ivőcse, Spik 
János Zsombolya, Blaszmann Péter és 
Schmidt Ferenc Csatád, Wéner Miklós 
Nagytószeg.

1 2 éves csikóimái: II. dijat, 20—20 
koronát nyertek Becker János Zsombolya, 
Holcz Dániel Kisjécsa, Unjon Antal Kis- 
komlós és Gottschall Miklós Grabácz. III. 
dijat, 10—10 koronát nyertek Wen er Péter 
Mayer Péter és Wéner János Nagytószeg, 
Klein Jakab Csatád, Holz Dániel Kisjécsa, 
Neurohr Miklós, Gergen Péter és Goct- 
schall Mihály, Grabácz, Potven János Kis- 
komlós, Schira Károly Zsombolya, Mixich 
Imre és Mixich Vince Köcse.

Teheneknél: I. dijat, 50 koronát nyert 
Gottschall Miklós Grabácz. TI. dijat, 30—30 
koronát nyertek Szedlak Jakab Metschank 
János és Neurohr János Grabácz. III. di­
jat, 20—20 koronát nyertek Mayer Mihály 
Nagytószeg, Sziller János és Holczinger 
Jakab Kiskomlós, Gottschall Miklós Gra­
bácz, Hepp Mátyás Zsombolya. IV. dijat, 
10—10 koronát nyertek Schwarcz Mátyás, 
Zappe Mátyás, Willing József, Finster Já­
nos és Erhardt Antal Zsombolya.

Növendék üszőknél: II. dijat, 30—30 
koronát nyertek Wagner Mátyás Zsom­
bolya és Gottschall Mihály Grabácz. III. 
dijat, 20—20 koronát nyertek Farle Já­
nos és Hepp Mátyás Zsombolya, Gottschall 
Miklós Grabácz.

Elnök: Diel Ede.

1911 október 3.

Monarchiánk Olaszország ellen.
Budapest, okt, 3. (A „T o r o n t á 1 

eredeti távirata.) Igen jelentős és komoly 
hir jön Pécsből. A bécsi jelentés ugyanis

Aerenthal gróf közös 
nagykövetnél

arról ad hirt, hogy
olaszküliigvminiszter 

erélyesen tiltakozott Olaszországnak az al­
bániai tengerparton történő hadműveletei 
ellen. A külügyminiszter kijelentette, hogy 
ha Olaszország folytatja hadműveleteit az 

tengerpartokon, a monarchia

az

albániai
hadiflottáját szintén az albániai tenger- 
untokra küldi.

Az olaszoknak az albán tengerparto-
t

kon való operációja tényleg igen komoly 
hatást keltett a külügyminisztériumban és 
a helyzetet Olaszország és monarchiánk kö­
zött meglehetősen feszültté tette. Egy 
frankfurti jelentés is azt mondja, hogy 
monarchiánk és Olaszország között a hely ­
zet igen feszült.

A háboruközben azonban még folynak

a békekisérietek
s egy római sürgöny szerint a hatalmak ré­
széről komoly lépések történnek a béke 
helyreállítására.

A képviselőházból.
Technika nélkül. — Egy kis véderővita. 

— A horvát bán ügye.
(A „Torontá 1“Budapest, okt. 3. 

eredeti távirata.) A képviselőházban ma 
csodálatosképpen nem volt technikázás s 

névszerinti szavazás sem. Az obstrnk-tgy
ció ma időt engedett egy ellenzéki beszédre, 
azután pedig a miniszterelnök válaszolt a 
horvát bán ügyében legutóbb hozzáintézett 
interpellációjára.

Az ülésen Berzeviczy Albert elnökölt 
s miután bemutatott néhány kérvényt, a 
mire Eszterházy Mihály gróf szólalt fel 
személyes kérdésben s védekezni próbált 
Tisza I stván gróf múltkori támadása ellen.

Ezután az ellenzék visszavonta a mára 
kitűzött névszerinti szavazásokat, amire

a véderő vita
kerülhetett sorra.

Bakó Jósef Kossuth-párti volt a mai 
szónok, aki a javaslatok ellen beszélt. 

Utána
a horvát bán ügyében

válaszolt Khuen-Héderváry Károly gróf 
miniszterelnök Mezőssy Bélának legutóbb 
hozzáintézett interpellációjára, kijelent­
vén, hogy a bán ellen intézett támadások 
alaptalanok s kifogásolt egyéb más állásai 
méltóságával nem inkompatibilisek.

Mezőssy Béla a választ nem vette tu­
domásul, a Ház azonban igen.

A hadügyminiszter Budapesten.
Budapest, október 3. (A „Torontói, 

ereded távirata.) Mint Bécsből jelenük Auffen- 
hery Mór közös hadügyminiszter v'sárnap 
Budapestre érkezik, hogy a magyar kormány 
tagjainál bemutatkozó látogatást tegyen.

Közgazdaság.
Tenyészállat díjazás Zsombolyán.

— okt. 3.
A megyei gazd. egyesület ez évi ötödik 

tenyészállat díjazását okt. hó 1-én tartotta 
meg Zsombolyán. Ennek megtekintésére rend­
kívül nagyszámú érdeklődő közönség jelent 
meg említett napon Zsombolyán, melynek so­
raiban ott láttuk gróf Csekonics Sándor, Be- 
~nk Lajos, Baár József jószágigazgató, Fóris 
József főszolgabíró, Döhrmann Henrik cs. és
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Riessner-kályhák,
1 viláv leeiobbés használatban legtakarékosabb folylonégii.

Egészségi szempontból 
a legideálisabb rendszer. 

Fgysz éri betüzelésstil 
egész lé'en ég, miáltal 
a so* fáradsággal és 
kötséggel járó min­
dennapi betüzelés 

megtakarittatik.
Léthaté IBz. Eredeti biztonsági 

szatályozé
Gázömlés vagy robbanás !el- 
josm kizárva, ellenben 
mindig egyenletesés 
egészséges méh gség 
különösen a szoba 
alsó légrétegeiben is

Egyedüli elárusitás 
Nagybecskerek 

és vidéke részére:

-1: v 1 Ati-.
m

BolQszny Antal
vaskeresktdésében 
az arany kaszáhozw ÜUDyady-gtca606/37.
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Benő Testvérek „m Kokits A.
divat-, rövid-, játék- és cipőkereskedés Nagybecskerek. 

Iskolai idényre ajánlunk:
Leény kötényeket, gyermek harisnyákat, II 
gyermek esöernyöket, gyermek ing és ,, 
gallérokat, hajkeféket, fésűt stb. stb.

Mindenféle kézimunkákban a legszebb választék. 11

II Külön cipőosztály:
Flu R. chevro cipő.............................
„ R. box cipő.................................

Leány R. chevró cipő......................
R. box cipő............................

Sárcipők (Galoschni).

. . K.
K

. . K.
KII

!! f, K.rfl strapa cipő . . K.

Hirdetéseket jutányos árért közöl a,, Foron t 8l 4í

politikai napilap kiadóhivatala, mely lap a légiói, legolvasottabb napilap Toronlálvánegyéien

Nyomatott Pleitz Fér. Pál kiadónál Nagy becskereken.
, -AV—
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aaaaaaaaaaaaam amamaaaaama
Állandó és egyenletes meleg lakást ;I ;

csak a kitünően bevált

* mETEDRjA
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i
falytanégő kályhával érhet el, í

szinte bámulatos kevés tüzelőanyag felhasználással.

Nagy és állandó mintaraklár minden kivitelű és nagyságú

Meteor, Premier és Riessner-PhAmx-
folytcnégo, valamint oszlop és szabáM ható

töltőkályhákban
«

■%j
DÄÜN GYULA vaskereskedésében NAGYBECSKEREKC.^m
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Ü Ugyanott legjobb minőségben

porosz kőszén . . . K. 3-40 
elsőrendű dió-koks . . K. 4*30 árban 100 kilónként

vagy helybeli vasútállomásra szállítva kapható.

952—205
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Tetefen 201. Telefon 201.

Ali bún ári járás fő szolga birájától.

3296—911. szám.

Pályázati hirdetmény.
Petre községben lemondás folytán meg­

ürült községi szülésznői állásra pályázatot hir­
detek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy 
bályszerüen (okmányokkal) felszerelt kérvé­
nyüket hozzám október 20-ig nyújtsák be.

Javadalmazás évi 320 korona fizetés. 
Minden szülésnél való közreműködésért 2 ko­
rona a féltől, melyért a szülő nőt 8 napon át 
tartozik meglátogatni és tanácscsal ellátni.

A választás napját később fogom még­

sz a-

állapiíani.
Alibunár, 1911 szeptember 28-án.

Radonics, főszolgabíró.968-3.2

Zsombolyai járás főszolgabírójától.

7470—1911. szám.

Pályázati hirdetmény.
Toron tál vármegye zsombolyai járásbeli 

Németcsernye községben 1000 korona évi fize­
téssel rendszeresbe! t községi irnoki állásra 
pályázatot hirdetek.

Felhívom pályázni óhajtókat, hogy sza­
bályszerűen felszerelt pályázati kérvényüket 
folyó évi október 20-ig nálam adják be.

A vá'asztást később tűzöm ki.
Zsombolya, 1911. évi szeptember 28-án.

Fór is, főszolgabíró.969—3.2

Kerestetik
egy tűi időtartamra egy a 
jegyzői teendőkben teljesen 
jártas községi írnak — 

tiaui fizetése ma kar.

Cv<?bze község elöljárósága
970—3. L

„Torontál* 1911 október 34. oldal
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